

BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE ȘI COMERCIU

ORGANUL: „Reuniunii Economice din Orăștie“ și a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului“.

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

A P A R E:

În fiecare Duminică.

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Invitare de abonament!

Domnii abonați sunt rugați prin aceasta a grăbi cu reînnoirea abonamentelor pentru anul viitor pentru de a nu suferi întârziere expedirea foii.

Abonamentul:

Pentru Austro-Ung. pe un an costă 4 cor.

Pentru „ „ pe un jum. de an 2 cor.

Pentru România pe un an 15 franci.

Abonamentele sunt a se trimite la adresa subsemnatei administrații, folosindu-se onor. abonați de mandatul postal alăturat în nrul trecut și prezent.

Administrațiunea

„Bunul Econom“ în Orăștie.

Emigrările.

Emigrațiunea a sumedenie de lume din patria noastră, a început a îngrija toată lumea, chiar și pe cei dela ocărnuire. Și nu este de mirat. Nu emigrează copii și moșnegii, ci brațele cele mai vînjoase, care pentru noi se perd și merg în țeri străine, pentru a-și agonisi mai cu belșug cele trebuincioase traiului și apoi din prisos a-și plăti datoriile din țara lui, pentru a scoate din multe necazuri familia sa rămasă acasă. Deși unii se întorc acasă, totuși țara și poporul din care face parte, pierde. Perde munca lui rodnică, care se revarsă asupra pământului, industriilor și comerțului altor țeri; el însuși ca muncitor cheltuește pe pământ străin pentru hrana și întreținerea lui o bună parte din banii câștigați. Se înstreinează de datinele, legea și petecul lui de pământ strămoșesc.

Care să fie cauza acestui potop de emigrări? Ele sunt multe-multe și earăși multe.

Cauza emigrărilor și mijloacele ce o pot împedeca sau cel puțin a le micșora trebuie căutată în prima linie în starea economică actuală (de față) a populațiunii noastre.

Vom vorbi aci deocamdată de una din cauzele acestea.

Populațiunea bogată nu emigrează ci numai cea săracă, adică aceea care nu poate scoate prin mijloacele de producțiune ce îi stau la dispoziție atâta, cât să-și poată procura lui și familiei sale un traiu tichnit și a-și plăti dările în mod regulat către stat

Intr'adevăr, dările pentru pământ și de venit sunt pentru țeranii noștri cu mici proprietăți și micul industriaș o cauză zdrobitoare la ruina lor și prin urmare sunt siliți a-și lua lumea în cap. Cei săraci cu deservire nu sunt în stare a plăti în tot aceeași proporție ca și cei bogați. Acestia trebuie să supoarte într'un grad mai înalt sarcinile statului, ear celor lipsiți de mijloace să li-se dea posibilitatea ca să poată și ei contribui în mod larg la aceasta. Avem un exemplu bun în privința aceasta în Germania și în parte și în Austria.

În Germania cu începerea anului 1900 s'au scutit de dare de venit toți câți nu au un venit mai mare de 900 mărci (egal cu 1080 cor.). Și ce credeți, care a fost rezultatul? Resultatul a fost, că după un an încassările statului au fost cu 17% și după doi ani cu 37% mai mari ca înainte de a se face această scutire. Cum se poate? vor întreba unii. Foarte simplu. Pentru un mic agricultor, comerciant sau meseriaș ce nu câștigă nici 1080 cor. la an, este mare lucru a-l scuti de darea, de suma cu care trebuie să se hrănească pe sine și ai sei și astfel i-s'a dat posibilitatea de a-și lărgi mijloacele de producțiune

și el în scurt timp a putut să se ridice la un venit mai mare și prin urmare să-și poată plăti contribuțiunea.

Se mai adaugă la această alcătuire și legea, că cu cât venitul crește, cu atât și procentele de dare cresc. Este mai ușor unui bogătan a da din marile seu venit un procent mai mare ca contribuțiune, decât unui sărac. Pentru bogat, care are venituri de zeci de mii cor. este de ex. 5 la sută dare mai puțin simțitor decât la sărac unu la sută.

Bine ar fi dacă guvernul și dieta s'ar ocupa cu această chestiune, una din cele mai principale pentru a stîrpi sărăcia micilor proprietari, care îi face să emigreze și prin urmare să slăbească puterea țerii noastre.

Să cerem deci: scutirea de dare asupra venitului de existență și impunerea dării «progresive» (crescende) pe venit.

DIN LUME

Convenția comercială

austro-rusă, după-cum vestește o telegramă din Viena, e pe cale a se reînnoi. Spre acest scop se va întruni cât mai curând o anchetă, pentru a studia bazele pe cari să se reînnoiască convenția. La anchetă vor fi invitați și reprezentanții ramurilor de industrie interesate în chestiune.

In Sârbia

se agită de present foarte mult în jurul moștenirii tronului și a demisiei Regelui Alexandru. Deoarece acesta nu are urmași, e vorba ca să i-se deo sumă considerabilă în schimbul renunțării la tron. Ideea aceasta se zice că vine dela guvernul rusesc cu știrea cercurilor diplomatice din Viena. Ca urmaș al seu, conform unei înțelegeri între Rusia și Austria, se vorbește despre

principele Mirko Karaghieorghevici, care de present petrece la curtea din Petersburg. Și se zice că Regele e învoit cu aceasta, fiindcă e convins, că situația lui în Sârbia e insuportabilă. Principele Muntenegrului aflând despre aceasta, umblă a căpeta partizani pentru fiul seu. Asta însă cu greu se va putea, căci dorința Impăratului nostru este, ca pe tronul sârbesc să nu ajungă nici Rus, nici Muntenegrean. Și Rusia e învoită cu aceasta.

Dela guvern.

Prim-ministrul Széll a propus Mai. S. Monarchului să denumească pe Horánszky Nándor de titular la departamentul de interne, ceea ce M. S. a și împlinit. Budgetul statului pe 1902 a trecut deja prin desbaterile comisiei financiare. Intratele sunt preliminate cu 1,087.053.013 cor., eșitele cu 1,086.865.863. In anul 1902 se vor înființa 2256 de oficii noi, cari vor costa statul 5,665.931 cor.

Liga culturală

din București, din incidentul aniversării unirei principatelor române, 24 Ian. v., a decis să serbeze cea însemnată zi cu mare solemnitate. Spre acest scop s'au început deja cele mai extinse pregătiri.

Regele Angliei

în mesagiul de tron ținut cu ocaziunea deschiderii parlamentului, și-a exprimat, între altele părerea de rău, că războiul din Africa de Sud încă nu e terminat, deși cursul lui e favorabil Englezilor.

FOIȚĂ

„La Trandafir“.

(Povestire din Munții-Apuseni.)

— Am gătat! Nu-mi capăt lucru niciări, par'că eu sunt cu pâr de lup. Ce să fac? Incotro să plec? Bucatele sunt pe gătate, abia mai avem făină de-o mămliguță; capra ce ne hrănia pe toți ni-o luară în dare; lui Ionică trebuie să-i cumpăr încălțăminte, că de Luni se începe școala și desculț nu poate merge că-i frig, ear să-l las prost ca noi încă nu vreau. Iosivuț și Măriuca-s goli ca șerpele, și iarna vîd că bate la ușe. Ce să fac, Doamne, ce să fac?

— Nu te necăji, George dragul meu! grăi nevastă-sa Maria, nu-ți face atâtea gânduri! A fi ce-a vrea Dumnezeu. El care ne-a lăsat pe lume, se va îngriji de noi, să nu perim în desnădăjduire. Mie nu știu cum îmi vine, ca și cum mi-ar spune cineva, că D-zeu

Războiul din Transvaal

după unele știri, e aproape de terminare. Din Haaga se vestește, că guvernul olandez pertractează în acest înteles cu conducătorii Burilor. Regina Vilhelmina a promis mijlocirea. Se zice însă, că comandantii Burilor nu voesc deloc a primi intervenirea guvernului olandez, ci vor continua lupta până vor dobândi deplină libertate.

Consfătuire militară

s'a ținut zilele trecute la Viena, sub presidiul M. S. Monarchului, la care au participat principele moștenitor Francisc Ferdinand, cei trei inspectori de armată și șeful statului-major, baronul Beck. Consfătuirea militară s'a învîrtit, între altele, în jurul numirii noului guvernor al Dalmației, în locul gen. baron David, care trece la pensie.

Dela Reuniunile noastre.

Onor. membri ai „Reuniunii Economice din Orăștie“ sunt rugați a se insinua cât mai în grabă la dl. casar al Reuniunii Valer Orbonaș pentru soiul și cantitatea sîmîntelor și altor ce doresc a căpeta dela Reuniune, pentru a se putea lua măsurile de lipsă în această privință la timpul seu.

„Reuniunea sodalilor români din Sibiu“. La „Reun. sod. rom. din Sibiu“ s'au înscris de membri ordinari:

ne va trimite bucurie de undeva, și ascultă numai, azi roapte am visat, că aveam un trandafir încărcat cu flori; asta nu poate fi rău, din contră, eu cred tare, că ne vine de undeva vr'un bine.

— Măric, nu-mi mai amări zilele cu prostiile tale! Cum poți tu visa cu trandafiri, când noi n'avem ce mânca?

— D-zeu e bun, George. El ne spărie, El ne va și îmbucura. Eu cred și sunt sigură de ajutorul Lui!

— Ferice de tine, că poți crede, eu nu mai pot. Eu nu mă pot închina Aceluia, care mă chinue, ca să-mi cerce credința, căci dacă El e atotștiutor, poate ști, că în viața mea nu m'am abătut de pe cărarea dreptății și totuși...

— Bărbate, pentru D-zeu, nu te osândi, nu grăi împotriva; și zicînd aceste vorbe, Maria începu a plînge amar.

— Așa, acum bocește-te și tu. Atâta mi-a mai lipsit, să te vîd și pe tine cu ochii ca cepele. Punc-mi mai bine ceva merinde să plec!

Vasile Răduț, măiestru pantofar (Poiana); Gligor Croitor, sodal lăcătar, Ioan Trifan, sodal pantofar, Ioan Ursa, librar, Ioan Ersen, sodal rotar, George Idu, sodal pantofar, Nicolae Crăciun, sodal cojocar, Nic. Roman, sodal franzelar, I. Balomiri, sodal franzelar, ear de membri ajutători: Alexiu Onițiu, jude reg. în pensie, Dr. Lucian Borcia, cand. de avocat, Aurel P. Barcianu, proprietar (Orăștie), Iuliu Belohlawek, fabricant de biliarde, Anton Lapinsky, pictor, Cristian Tandler, chelar, Ioan Mihaiu, mare proprietar.

Insoțire Raiffeisen. Aflăm că fruntașii din Loman (lângă Sebeșu-l-săseșc), unde din privilegiul unei întruniri agricole, ținută în primăvară de „Reun. rom. de agricultură din comitatul Sibiu“ au pus temeiul unei «Insoțiri de credit sâtești sistem Raiffeisen», zilele acestea au înaintat statutele la tribunalul reg. din Sibiu spre a înregistra firma însoțirii.

Medicul casei.

Contra curgerii sîngelui din nas. Unul din cele mai bune mijloace pentru oprirea sîngelui este, a pune împrejurul gâtului o pânză muiată în oțet sau a faceo baie, scaldă de muștar la picioare. Baia de muștar trebuie să conțină 50 grame făină de muștar pentru 6 litri de apă și să se lase 10 minute a se răci, însă acoperită.

— Unde pleci, George? Ce-i cu tine?

— Nu-i nimic, nu fi copilă, pune mai iute merinde în straita cea mare, lumină, trestii (cu cari pușcă minerii) și praful de pușcă, să mai cerc pe la Cetate (Cetatea Romanilor în Roșia-montană) doar voi nimeri vr'o vînuță cu aur pe undeva, cât să ai Sâmbătă cu ce țirguri bucate și ceva legumă.

În câteva minute straița era gata cu cele trebuincioase unui băieț și George plecă.

*

Se învîluia ziua cu noaptea și George nu mai venia. În odaie era liniște. Măriuca legăna pe Niculiță cîntându-i:

Vină rață de-l ia 'n brață,

Vină somn de mi-l adormi.

Ionică aduna tăciunii în vatră să se facă lumină, ear Iosivuț se juca cu măța.

Cu mâinile adunate spre rugăciune: privia Maria cătră cărărușa pe care avea să vină George.

A plecat înainte de prînz și nu mai vine. De când ne-am cunoscut, el încă nu i-a vorbit așa răstit ca azi-dimineață. Ce

E recomandabil a se trage pe nas și apă de citroană precum și apă cu oțet; repetând aceasta mai de multe ori, se fim siguri că curgerea sângelui va înceta.

Tusa convulsivă. Această boală este cunoscută sub numele de tusa măgărească. Ea este molipsitoare și de obicei omul numai odată suferă de ea în viață. Tusa măgărească este foarte lungă; ea poate să fie 50—60 de zile, câte odată însă se poate vindeca în câteva zile. Mijlocul cel mai potrivit contra acestei tuse este: apă de teiu și sirup de cloral câte 60 grame, din care se pune câte o linguriță într'un pahar de lapte, în care se va bate și câte un gălbinaș de ou și apoi se ia dimineața și seara.

Scarlatina este o boală lipicioasă cu ferbințală mare, însoțită de durere de gât și caracterizată prin eșirea pe piele a unor puncte roșii, cari mai târziu se împreună, formând niște pete mari, acoperind pielea peste tot sau numai în parte.

Pentru a opri întinderea boalei, trebuie să depărtăm pe cei sănătoși de bolnavi. Copilul bolnav trebuie ținut în pat, dându-i-se beuturi calde, ceaiu de nalbă, să mănânce numai puțin lapte cald, supă de pui, să fie ferit de frig și când îi curge sânge din nas i-se va turna apă rece pe cap și i-se va pune făină de muștar pe pulpe. Dacă se ivesc complicații, se va recurge la ajutorul medicului.

să fie oare cauza? I-am spus aceea ce-am simțit și ce-am știut și n'am crezut că-l supără vorba mea, că tăceam. Ah, numai de nu l-aș fi lăsat să plece. Trebuia să-l fi luat cu buna, și să nu-l las să se ducă așa necăjit. Ei, dar poate așa a fost să fie, ce-mi va trimite D-zeu, voi răbda. Ce să fac? Doamne, Doamne, fie voia ta și picuri mari de lacrimi se rostogoliau pe fața ei încă tineră și frumoasă.

Se trezise Niculiță și plângea tare.

— Mamă hai! strigă Măriuca. Ce ți, mamă? întrebă Ionică uitându-se la mamă-sa cum sta ca o peatră, ear vîzînd că nu răspunde, începură toți patru a plânge încet, încât nu se auziau decât suspine înădușite.

Ca trezită dintr'un vis, se deșteptă sermana femeie și apropiindu-se de micuții ei, zise blând: Ce-i, dragii mamii?

— Unde-i tata?

— S'a dus la baie, să aducă aur, să vă cumpere măicuța hăinuțe și turtă.

— De aceea cu nuci? întrebă Măriuca.

Acarul rfei. Acesta este un insect, căruia îi convine să stea foarte bine în pelea omului sau la alte animale și dă naștere boalei numită rfe.

Spre a vindeca rfe trebuie dar să omori aceste animale, ceea-ce se obține în modul următor: mai întâiu suferindul ia o baie caldă și se spală bine cu săpun ordinar și după aceea se unge cu alifia următoare: unsoare sulfuroasă sau cu pucioasă numită și licorul lui Vleminski. După două zile se face ear o baie și se unge tot astfel, lăpădând vestmintele murdare, căci poate să fie în ele insecte cari să nu fi murit.

Advocatul poporului.

„Cine nu cunoaște legile
Trebuie să poarte urmările“

Sub acest titlu vom publica din diferite legi și ordinațiuni ministeriale lucruri trebuincioase poporului nostru, ca să știe de ce să se ferească și în cas de trebuință unde să la cine să se adreseze. Notificăm totodată nr.ii §§-lor, ca să poată fiecare cu ușurătate căuta legea sau ordinațiunea detaliată în colecțiunea legilor și ordinațiunilor cari se află în cancelariile comunale, și stă la dispoziția fiecăruia.

Obiecte de industrie de casă, precum și produse de câmp și grădină poate vinde ori-cine și de ori unde în târgurile de săptămână (1884:XVII § 50 — 1887:XVIII § 1).

Butoae necementate (nelegalizate) a se folosi la transportarea vinului, berei, rachiiului sau spirtuoaselor nu este iertat. Cementarea lor se face la oficiile de cementare din orașe. (Ord. minist. 1876 nr. 25734).

— De aceea.
— Și haine ca ale lui Dumitru birăului? zise Ionică.
— Ca acelea, puilul maimii.
(Va urma).

Răchita.

Grădina-i părăsită! Unde umblam odată,
Nici paseri nu mai cântă cu glasul lor voios,
Pe drumuri crește iarba, pe micul iaz înoată
O luntre sfărîmată de timpul nemilos.

Numai pe mal stă încă răchita cea bătrână
Cu crengile-i plecate spre iazul adormit,
Și ca visînd se mișcă când dureros suspină
Trecînd pe lângă densa zefirul rătăcit.

În coaja ei uscată zăresc încă-al meu nume:
O mână mult iubită în densa i-a tăiat,
Apoi, fără credință, a rătăcit prin lume
Și numai vechiul arbor numele l'a păstrat.

Răchita cea bătrână de-ar vrea ca să vorbească
Mult ar putea să spue din timpul cel trecut:
Cât e de iubitore inima omenească...
Ea singură o știe, ea singură vîzut!

M. Cugler.

Tătarea de carne de vită, de berbec, porc, capră etc., cu scop de a se vinde trebuie anunțată cu 6 ore înainte de tăiere la comisariatul comunal de tăiere. Intrucât aceasta s'ar denega, se cere o supra-visitatiune comunală. (1888:VII § 14 — ord. min. 1890 nr. 37485).

Atestate de botez se scot pe timpul dinainte de luna Octomvrie 1895 dela oficiile parochiale respective, ear de acelea de după terminul acesta dela oficiile matriculelor unde s'a întîmplat nașterea. (1894:XXXIII § 29).

De-ale băncilor noastre.

Publicațiune. 1. Suma scrisurilor fonciare puse în circulațiune cu ziua de 31 Dec. 1901 face cor. 5,019.500 — 2. Pretensiunile institutului de împrumuturi hipotecare, cari servesc de acoperirea acestor scrisuri fonciare sunt de cor. 5,149.122.01. 3. Valoarea ipotecelor luate de basă la sus numitele împrumuturi hipotecare este de coroane 19,489.027.52. 4. În sensul §. 97 din statute «fondul special» pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de coroane 400.000 —, acesta e indus în cont separat și plasat în următoarele etecte publice:

Nom. cor. 2000 losuri de stat din 1854 cu 3.2%; nom. cor. 8400 losuri de stat din 1860 cu 4%; nom. cor. 5600 obligațiuni cu premii Ung. Hypothekenbank cu 4%; nom. cor. 4200 losuri pentru regularea Tisei cu 4%; nom. cor. 2400 losuri pentru regularea Dunării cu 5%; nom. cor. 6000 obli-

(Urmarea pe pagina 5)

G l u m e.

Un Român întâlnește pe un cioroiu mergînd cu capul gol și trist.

— Ce umbli cu capul gol, mîi țigane, ori ți-a luat D-zeu pe Culiță al tîu?

— Mi-l'a luat, n'ar mai avea parte de el!

— Lasă nu fii supărat, că de bună sama o fi ajuns Culiță tocmai în sinul lui Avram.

— O fi ajuns necuratul de el, că era iute de picioare.

Copilul cerșitor. — Neplăcut este, copile, a merge din casă în casă cerșind pâne, că în multe locuri te alungă afară, strigînd: Mergi de muncește! zise un preot.

— E drept, răspuse copilul, dar nu știu ce să muncesc.

— Vino dragă să te scap de batjocura cerșitoriei, să înveți o meserie, că vei fi mâne-poimâne domn.

— Dar dumneata părinte ești păpuțar?

Recolta nutrețurilor ierboase

și prepararea fânului.

(Urmare și fine.)

(Retipărită interzisă).

Pentru Dumineci și sărbători se poate cosi și cu o zi mai înainte. În tot cazul până-ce dăm nutrețul vitelor nu-l vom lăsa expus arșiței soarelui sau chiar ploaiei, ci-l vom adăposti într'un loc bine aerisat și umbros. Dacă ne este posibil vom face în locuri potrivite niște grătare de lemn ridicate dela pământ ca de $\frac{1}{2}$ metru, pe care apoi așezăm nutrețul nou cosit.

În cele mai multe cazuri nutrețurile nu se consumă în stare verde, ci le uscăm, adică le facem fân. Prefacerea nutrețurilor verzi în fân constă în evaporarea apei care o conțin dela 14—15 la sută.

Cu cât apa aceasta se va evapora mai repede și mai deopotrivă din toate plantele, cu atât și fânul însuși va fi mai bun.

Un fân care în timpul recoltei a fost plouat mai de multe-ori, își pierde mirosul cel aromatic (plăcut) și o însemnată cantitate din materiile nutritive ce conțin plantele. Afară de aceste pierderi produse prin timp nefavorabil, mai putem avea pierderi însemnate când fânul se usucă prea tare și foile și cotoarele mai subțiri se sfărâmă și prin urmare se perd. Această împrejurare trebuie să ne atragă atențiunea cu deosebire la trifoiu și lucernă.

Modul cel mai simplu însă și cel mai rău pentru a usca fânul este a lăsa brasdele nerisipite până ce se usucă atât de tare, încât putem stringe fânul. Acest metod însă se poate întrebuința numai în regiuni foarte calde și totodată foarte uscate, deși și aci suferă totdeauna calitatea fânului. Metodul cel mai bun pentru a recolta fânul este ca să cosim des-de-dimineată, până ce plantele sunt ude de rouă, apoi brasdele se risipesc imediat și în fine se întorc cu furca sau cu grebla atât înainte de amiază cât și după amiază odată sau de două-ori.

Seara se adună în bogheni pentru a nu se uda de rouă peste noapte.

A doua zi, după-ce s'a uscat roua de pe suprafața boghenelor se împrăștie din nou, însă într'un strat mai gros, se întoarce peste zi de 2—3 ori și cătră seară se adună în grămezi mai mari, adică în căpițe. Dacă plantele au fost mai puțin apătoase și timpul cald, fânul poate fi uscat de ajuns. În multe cazuri însă va fi necesar ca și căpițele să le împrăștiem și a treia zi, pentru a se usca cu desăvârșire. Cu o deosebită atențiune (băgare de samă) trebuie să fim la fabricarea fânului când este în prevedere vre-o ploaie; atunci trebuie strâns fânul îndată în căpițe, fiindcă în tot cazul nu se strică așa de rău ca în cazul când rămâne împrăștiat.

Când ploaia durează mai mult timp (cu zilele) și fânul din căpițe nu este îndeajuns uscat, este bine a-l mai ridica cu furcile din timp în timp, ca să nu putrezască.

Iarba cosită în ploaie sau scurt înainte de ploaie, vom lăsa-o în brasde neîmprăștiate până ce trece ploaia. La întinderi mari se folosește pentru întorsul și pentru strânsul

fânului mașini purtate de câte un cal. În tot cazul lucrarea lor nu este așa de exactă ca cea executată cu mâna omului. Mai ales greblele lasă mult de dorit în exactitatea lucrării.

La nutrețuri cu foile foarte gingașe, precum la trifoiu și lucernă tină, trebuie să avem o deosebită băgare de seamă la uscarea lor, căci nu le putem întoarce ca celalalt fân, fiindcă părțile cele mai prețioase, cum sunt frunzele și virfurile cotoarelor se rup și se scutură ușor. Din acest motiv brasdele cosite nu se împrăștie, ci se lasă până ce se vestejesc, și apoi se așează pe piramide sau pe stâlpi de uscat (prepelegi), unde rămân până ce se usucă, însă nu prea tare.

Piramidele constau din 3 pari mai lungi, cari se așează cu un capăt pe pământ, ear cu celelalte în sus prinse laolaltă. Ei sunt provăzuți cu mai multe cue pe care se pun niște stinghii orizontale. Toate părțile sunt mobile (mișcătoare) pentru a se putea purta cu ușurință dintr'un loc într'altul.

Fânul va fi gata atunci, când și cotoarele cele mai groase se rup dacă le încovoim. A usca prea tare fânul nu este permis, căci prea se sfarmă. Dacă a fost bine preparat el își păstrează culoarea naturală verde și își păstrează mirosul seu aromatic. Fânul se păstrează sau sub cerul liber în formă de stoguri, sau în podul edificiilor. Mai bine se conservă sub un acoperiș de paie; mai puțin bine sub șindilă și țigla, sau și mai rău sub tablă de fer (pleu). În tot cazul nu este permis ca acoperișul să fie defect (stricat), ca apa de ploaie să pătrundă în fân. Podurile așezate deasupra grajdurilor în care păstrăm fânul, trebuie să aibă o podeală impermeabilă (nepătrunzătoare) pentru gazurile ce se desvoltă în grajduri din bălăgarul și urina animalelor. În cele mai multe cazuri fânul se păstrează în stoguri. Aci trebuie să observăm ca ele să fie astfel construite, ca fânul să nu vie în atingere cu umezala pământului și apa de ploaie și de zăpadă să nu pătrundă în el. De aceea locul unde se așează stogurile, vor fi totdeauna într'un loc mai înălțat și fânul nu se așează imediat pe pământ, ci pe un strat de petri, lemne, ramuri groase de pomi etc.

Dacă nu voim a cruța spesele (cheltuelile) vom construi anume suporturi (susținători) pentru stoguri, cari constau dintr'un disc (rotogol) de scânduri groase ce zac pe mai multe picioare de lemn sau peatră înalte până la $\frac{1}{2}$ metru.

Pe acest disc se clădește stogul. O deosebită atențiune trebuie să dăm la construirea virfului stogului, unde de regulă punem fânul cel mai rău, sau chiar și paie și trestie, deoarece-ce acestea și așa se strică prin ploi. La așezarea fânului trebuie să îngrijim ca el totdeauna să fie bine îndesat.

Fânul proaspăt produce adesea boale de stomac la vite, de aceea este recomandabil a lăsa să treacă vre-o săptămână sau 2, până ce începem a-l da vitelor. Când începem un stog, nu-l începem din virf, ci totdeauna dela o margină.

gațiuni cu premii ale inst. austr. de credit func. cu 3^o/_o; nom. cor. 200.000 scrisuri fonciare Ung. Landes-Central-Sparcassa cu 4¹/₂^o/_o; nom. cor. 170.000 scrisuri fonciare Pester ung. Commercialbank cu 4¹/₂^o/_o; nom. cor. 4000 acțiune a inst. de credit fonciar pt. proprietarii mici cu 5^o/_o; nom. cor. 12.000 rentă unific. în hârtie Maiu—Noemvrie cu 4²/_o.

Sibiiu, 5 Ian. 1902.

Direcțiunea inst. „Albina“.

„Zarandeană“, institutul de credit și economii din H. Băița și-a convocat a IV-a adunare generală ordinară pe ziua de 9 Februarie n. a. c. Bilanțul s'a încheiat cu 158.119 cor. active și cu 151.147 cor. pasive. Cu 31 Dec. 1901 au fost 92.175 cor. depuneri spre fructificare, ear profitul curat 6972 cor.

„Sentinela“, institut de credit și economii din Satul-nou își încheie Bilanțul la 31 Dec. 1901 cu 505.809 cor. active și cu 483.113 cor. pasive. Depuneri spre fructificare au avut 251.562 cor., ear profit curat 22.696 cor.

„Luceafărul“, institutul de economii și credit din Verșeț convoacă a VII-a adunare gen. ord. pe ziua de 8 Februarie 1902. Active cu 31 Dec. 1901 are 741.804 cor. Pasive 719.968 cor. Profit curat 21.836 cor. Depuneri spre fructificare 438.933 cor.

DE TOT FELUL.

Pentru zidari. Este bine ca toate zidurile din pivnițe să se tincuiască, adecă să fie acoperite cu un strat de mater al impermeabil (nestrăbătător) de umezală. Mijlocul cel mai bun este asfaltul și anume se amestecă 5 părți de asfalt cu $\frac{1}{2}$ —1 parte de gudron, pulvere de cărbuni de peatră și 2 părți nêsip. Această pulvere de cărbuni de peatră se amestecă, pentru ca tincuiala să capete oare-care elasticitate, căci altmintreli așezându-se zidurile, stratul acesta creapă și prin crepături ar putea străbate umezala.

Pentru strungari. Cum se colorează roșu bilele de biliard? Dl P. Guyot s'a încercat a coora bile de biliard roșii, cari își perduseră culoarea. Din întâmplare n'avea la îndemână a tă culoare decât fuxină. S'a făcut încercare cu o soluțiune alcoolică de fuxină, dar înzadar, căci culoarea nu prindea. După mai multe încercări, găsi dl Guyot următoarea procedură Bilele fură muiate un moment în acid nitric și apoi spălate cu multă apă. Astfel preparate, bilele se colo-

rau în soluțiune alcoolică de fuxină foarte frumos. După aceea bilele se spală cu apă și se lustruesc frecându-se cu o bucată de flanel.

*

Pentru cojocari. Spre a colora păr de cal brun se procede în modul următor: Mai întâi se curăță părul și adecă se moaic spre scopul acesta în decurs de 24 ore în apă de săpun caldă de 45 grade; după aceea se ferbe lemn vênăt cu apă de var, se strecoară și se pune părul în aceasta, unde rămâne 12 ore. În fine se clătește, se spală cu apă de riu.

*

Pentru vâpsitorii de mobile. Vâpsituri vechi de uleu sau de lac se pot delătura mai bine și anume de tot cu săpun verde și cu sodă. Obiectul respectiv, adecă care trebuie curățit de vâpseală, se unge simplu cu săpun verde, făcându-l mai întâi cu apă de sodă într'un aluat subțire, și asttel îl lăsăm să stee 24 de ore. Atunci se spală cu apă caldă și vâpseala se duce cu deservirșire. (La jum. font de sodă 10 părți de săpun unsuros).

CALENDARUL ECONOMIC.

Ce se facem în Ianuarie?

De-ai schimbat servitorii, grijește cum te arăți față de cei noi. Nu fii nici prea aspru, dar nici prea biând. «Stăpânul scump își învață sluga hoată».

Cară gunoii pe pământuri și vii, căci altcum locurile s'erăcesc, nu-ți rêsplătesc munca.

Drege uneltele economice, căci acum având timp, poți să stai lângă măestru, ca să-ți faci un lucru de treabă.

Vitele le hrănește bine, să li-se dea sare cel puțin de 2—3 ori pe săptămână, căci aceasta ajută și înlesnește mistuirea. Grajdurile să se aerizeze.

Numără săptămânile până la Sfântul George și vezi cum stai cu nutrețul.

Curăță pomii de muschiu, coaja bătrână, crengi uscate, și pe timp umed de iască și rêsină. Unge ranele cășunate cu o amestecătură de (balegă) gunoii proaspet de vită, pământ cleios și păr de bou tăiat mărunt. Adună ncaua cu lopata în jurul pomilor, astfel umpli pământu de umezala și faci ca pomii primăvara să întârzie cu înfloritul, prin ce-i scap de brumă și de alte răceli ce vin mai târziu. Dacă timpul e uscat și călduros, tac mlădițe de altoit și le păstrează la loc umed în pivnițe, acoperindu-le cu nêsip.

Din pivniță depărtează legumile putrede, și curăță cartofii de colți.

La purcei să li-se aștearnă pae uscate ca să nu degere.

De stupi trebuie îngrijit ca să nu fie conturbați de nimic, să fie la bun adăpost și păziți de șoareci.

Dă la găini păsat și ovês răjit, sdrobot ca să ouă mai bine.

Paturile calde tr buc aerizate din partea sudică, ear noaptea să se acopere cu pae sau rogojini.

Samână în paturile calde crastaveți, gullii (carable), salată și mazere dulce.

Trage vinurile noul, însă numai pe timp liniștit și senin.

DIVERSE

Contra încolțirii cartofilor. Gustul cartofilor încolțiți adeseori e foarte neplăcut, pentru aceea cât numai se poate să împedecăm încolțirea cartofilor ce-i întrebuițăm pentru mâncare, deoarece-ce aceia se sbărcesc, se uscă. În cazul acesta ușor ne putem ajuta, dacă cu un cuțit ascuțit tăiem ochii (mugurii) înainte de desvoltare. Prin aceasta nu stricăm nimic cartofilor, ci din contră se nimicește colțul, dar trebuie să fim cu băgare de seamă ca cuțitul să nu străbată adânc în cartofi.

*

Despre caii spărioși. Caii spărioși îi putem desvêța de acest nărav rău, dacă obiectele de care se sparie le punem înainte ca să le miroase. Aceasta trebuie mai de multe-ori repetată. Dacă se întâmplă să se sparie, nu trebuie bătuți, ci din contră să fim cât numai se poate de pretinoși cu ei și arătându-le imediat obiectele de cari s'au spăriat după modul arătat mai sus, îi vom desvêța de acest nărav rău.

*

Mijloc contra șoarecilor. Cel mai bun mijloc contra animalelor rozătoare (șoareci, cloțani) este următorul: 75 gr. praf de ceapă de mare, cum se zice pe la noi, ori rădăcină de renucula bulboasă se amestecă cu 25 gr. zăhar pisat (în praf). Acest mijloc să se păstreze bine în glăji bine astupate, căci ceapa de mare absoarbe cea mai mică cantitate de apă ce se află în aer. Când voim a distruge șoarecii, luăm un virf de cuțit din acest amestec și punem în brânză, unt ori unsoare și bine frământate le lăsăm la dispoziția lor spre a mânca. Ei fiind postitori de această mâncare, îndată ce o gustă, își află sfirșitul. Această materie nu are nici o influență vătămătoare asupra cânilor ori pisicilor, pentru aceea e foarte recomandabilă ca cel mai bun mijloc contra acestor animale stricacioase.

*

Incurajarea creșterii animalelor. Dl ministru al agriculturii a prevăzut în proiectul de budget pe anul acesta două milioane cor. pentru încurajarea culturii vitelor în întreaga țară și anume: 710.000 cor. pentru cultura vitelor cornute, 200.000 cor. pentru oi și 90.000 cor. pentru paseri de casă (galițe). Avis societăților noastre agricole și crescătorilor de vite.

NOUȚĂȚI

Boboteaza în Orăștie. Ca în toți anii, Botezul Domnului s'a sêrbat și acum cu deosebită solemnitate în ambele biserici române din loc. După liturgie credincioșii au eșit la riu, unde s'a făcut sfinșirea apei, în decursul căreia s'au dat de cătră soldați mai multe salve de pușcă.

*

Comunitatea oraşului Orăştie s'a constituit în 20 Ian., alegându-şi comisiile de lipsă. S'a ales un comitet permanent din 12 inşi, cari să pertracteze şi studieze toate afacerile ce vin înaintea comunităţii şi să presinte şi propunerea comitetului în cauză. S'au mai constituit şi 6 comisii speciale: juridică, administrativă şi de organizare, financiară, economică, de scontrare şi sanitară.

Concertul din Haţeg, pe care l-am vestit în numărul trecut, după-cum aflăm, a avut un succes strălucit. A fost cercetat de un public foarte numeros şi ales, din Haţeg şi jur şi din depărtări.

Cununia Archiducesei Elisabeta. Pentru cununia Archiducesei Elisabeta, fiica răposatului moştenitor Rudolf cu prinţul Windischgrätz Otto s'au făcut în Viena mari pregătiri. În 22 Ian. la amezai, în casa consilierilor intimi, a avut loc renunţarea Archiducesei dela drepturile avute ca membră în Casa domnitoare; în 23 Ian. la 10 ore a. m. s'a săvârşit cununia în capela Iosif a Burgului. Din textul invitaţiilor se vede, că după cununie prinţul Windischgrätz va fi ridicat la rangul de duce imperial.

Funcţionarii la oraşul Orăştie pe alţi 6 ani, au fost aleşi Joi în 23 Ian. n. în şedinţa electorală a comunităţii orăşeneşti, condusă de vicispanul Ladislau Mara. Aleşi au fost cu aclamaţiune tot cei vechi. Şi anume la postul de primar dl Fr. Acker, la postul de senator I. dl Székely, la postul de senator II. dl D. David, fisc dl Dr. Antoni, cassar dl M. Schuller şi controlor dl Incze.

Fundaţiuni. În Sibiu a decedat zilele trecute Demetriu Muntean, sub-jude în pensie. Decedatul a lăsat 20 mii de coroane spre scopuri culturale. 4 mii de cor. bisericii române din Brad (lângă Sibiu), 4 mii cor. şcolii rom. de acolo, ear' 12 mii cor. meseriaşilor români ca fond de stipendii, fiind preferiţi cei din Munţii-Apuseni.

Archiducele Francisc Ferdinand, pre-sumptivul moştenitor al tronului austriac, a fost numit de Ţarul Rusiei general de cavalerie al armatei ruseşti. Deputaţiunea trimisă de Ţar a fost în Viena şi a predat noului general epauletele.

Sinucideri. Bor Săndor, un băiat de 16 ani, care era aplicat ca împărţitor de telegrame la serviciul postal din loc, s'a sinucis, trăgându-şi un glonţ în inimă.

— Georg Brendörfer, învăţăcel de prăvălie din loc, s'a aruncat în Mureş, unde şi-a aflat moartea.

Cel mai mare diamant. În Durban, Capstadt s'a aflat un diamant în mărime ne mai pomenită până acum. Greutatea lui e de 275 grame, culoarea e puţin galbină, dar totuşi se preţueşte valoarea lui la colosala sumă de 3 milioane cor. Ce colosală de

mare e suma aceasta se poate vedea din aceea, că cu preţul acestui diamant s'ar putea abona pe un an 750 000 de reviste de ale „Bunului Econom“ din Orăştie.

Bancă agrară cu un capital de 4 milioane coroane s'a înfiinţat în Zagreb. Acţionarii sunt mai cu seamă persoane din cler. Scopul acestei bănci e spriginirea societăţilor Raiffeisen.

Din Constantinopol se vesteşte, că aproape de Castoria o bandă de briganzi bulgari au asasinat pe un Român macedonean bogat, anume Stariano, jefuindu-i casa.

Trupele au urmărit banda şi s'a dat o luptă crâncenă. Şese tâlhari au fost ucişi, ear patru au fost prinşi şi transportaţi în lanţuri la Salonic. Doi soldaţi turci au fost omorâţi.

Expoziţie universală pregătesc Belgienii. Această expoziţie nu va fi centralisată la un loc, ci în 5 locuri, împărţită în diferite oraşe ale Belgiei. Nu e tocmai practică, dar e originală.

Iubileul unei reviste „Biserica şi Şcoala“ foaie bisericească, şcolastică, literară şi economică, redactată în Arad sub auspiciile consistorului eparchial, înfiinţată de I. P. Sa Metropolitul Ioan Meşianu, pe atunci episcop al eparchiei Aradului, cu finea anului 1901 a împlinit 25 de ani de existenţă. Ii dorim viaţă îndelungată, lucrând pentru binele şi prosperarea bisericii şi şcolii noastre naţionale.

Cadoul Sultanului pentru Regele Carol. Zilele acestea vor sosi în Bucureşti 4 cai arabi, pe cari Sultanul îi trimite Regelui Carol drept cadou de Anul-nou.

Cutremur de pământ. Săptămâna trecută s'a simţit în mai multe părţi ale ţerii cutremur de pământ, în unele locuri împreunat cu vifor. Cel mai puternic a fost cutremurul din Costainiţa. Nenorociri nu s'au întâmplat.

„Revista Ilustrată“ cu începutul anului curent intră în al 5-lea an de viaţă. Ea va fi redactată de aci înainte de dl Dr. Victor Onişor. O recomandăm on. public.

Şahul Persiei în Europa. Din Teheran vine ştirea, că şahul Persiei va veni din nou în Europa. Din cauza boalei de rinichi, şahul va merge la Contrexeville sau la Marienbad. Tot cu acest prilej va visita curţile din Londra şi Berlin.

Catastrofă mare. O telegramă sosită din Mexico anunţă, că în urma unui cutremur de pământ petrecut în Chilpaucingo (provincia Guerrero), în 16 Ianuarie şi-au pierdut viaţa 600 de oameni.

Pâne de castanii. În regiunile de munte din Italia şi Franca, locuitorii săraci mănâncă în mai multe locuri pâne de castanii. Spre acest scop ei uscă bine castaniile, le

rijnesc şi fac pâne din ele. Pânea de castanii este dulce, dar se mistue greu şi samănă într-o câţva cu pânea de ovės, pe care o mănâncă Scoţienii şi Slovaci.

Omor. Locuitorul Stefan Schmidt din Cugir a fost aflat mort în o stradă a comunei. S'a pornit cercetare.

Ca juraţi pe lângă tribunalul din Deva, pentru ciclul ce se începe în 3 Febr. n., sunt şi următorii dni din Orăştie: Dr. I. Mihu, Alexandru Vlad, Amlacher Vilmos, Binder Vilmos jun., Hermann János şi Makka: József.

825 franci pentru un tuns şi ras. A plăti 825 franci pentru a-ţi tăia părul, e un lucru, care poate părea o fabulă, pe când e purul adevăr. Straniul tip, care îşi permite de a plăti aşa de scump bărbierul, e un baron olandez. Despre acest tip escenic, mai mult unic decât rar, un ziar rusec povesteşte următoarele: Acest original călătorea odată în Anglia. Ducându-se într-o zi la un bărbier, un ucenic îi taie părul şi barba. Rămase aşa de mulţumit, în cât hotărî din acea zi de nu se mai servi, decât de acel ucenic toată vicaţa lui. Într-adevăr, de atunci în fiecare lună, el primeşte la Haga, unde locuieşte, visita bărbierului englez, care soseşte dimineaţa şi pleacă a doua zi. Fiecare din această călătorie costă pe baron 200 lei, fără bacşiş. Deunăzi, originalul olandez călătorea în Rusia şi observa, că părul îi era prea lung şi de aceea telegrafa la Londra, ordonând bărbierului să se ducă la Berlin şi să-l aştepte acolo. Ordinul fu executat şi astfel baronul de astă-dată trebui să plătească 825 fr. numai călătoria bărbierului.

Revoluţie în Idiciu. Se anunţă o săngeroasă revoluţie, ce s'a întâmplat în comuna Idiciu, lângă Reghinul-Săsesc, unde acum se face comasare. Locuitorii comunei infuriaţi pe judele comasării au năvălit asupra comisiei, în păruială rănind grav pe notarul cercual. Sosind gendarmii au fost primiţi cu pietri, ear' ei au folosit arma. Zece persoane au fost omorâte de gendarmi, ear' o mulţime răniţi grav.

Darul Reginei. Regina Elisabeta a României a dăruit de Anul nou o prea frumoasă păpuşă d-şoarei Lucica Singurof, elevă în clasa a 4-a primară. La sərbarea dată de teatrul naţional pentru iubileul M. Sale Reginei, Lucica Singurof a recitat cu mult talent versurile dlui Ludovic Daus, Glasul copilului.

Hymen. Vasiliu Lohan, teol. abs., univ. şi cand. de prof. şi-a ţinut fidaţarea cu d-şoara Lucreţia Madincea din Lugoj la 14 Ian. a. c.

Omor senzaţional. Telegrafista din Vencze, Angela Hangoczy, a fost găsită moartă, ea a fost puşcată pe fereastră.

Evidență

pentru oficiile parohiale și protopresbiterale.

Ianuarie.

Oficiile protopresbiterale aștern :

Ținerea sinodului parochial ordinaru (§ 12. Statutul organic).

Oficiile protopresbiterale aștern la consistoriu specificațiunile despre noucununății în anul expirat.

Oficiile protopresbiterale aștern la consistoriu conspectul despre procesele matrimoniale, incaminate din 1 Iulie până la 31 Decembrie anul expirat. (§. 10 Regulamentul matrimonial).

Clericii absoluți aștern rugărilor pentru admitere la examenul de cualificațiune preotesc din Februarie.

Cursul pieții din Budapesta

— în 24 Ianuarie 1902 n. —

	per 50 kgr.
Grâu	cor. 8.— până la 8:40
Săcară	cor. 6.50— până la 6:70
Cucuruz	cor. 4.— până la 4:50
Ovės	cor. 6.— până la 6:80
Fasole	cor. 13.— până la 13:20
Mazere	cor. 24.— până la 28.—
Linte	cor. 10.— până la 15.—
Cânapă	cor. 10.— până la 14.—
Mac	cor. 24.— până la 28.—
Trifoiu	cor. 51.— până la 60.—
Lucernă	cor. 40.— până la 48.—
Mohor	cor. 7.50 până la 7:75
Hirișă	cor. 5.20 până la 5:75
Unsoare	cor. 50.— până la 25.—
Slănină	cor. 47.— până la 48.—

Calindariul săptămânii vechiu și nou.

Dum. după Botez, Ev. Mat. 4, gias 1, voscr. 1.

Dum.	13 S. Muc. Ermil	26 Policarp
Luni	14 C. P. cei uciși în Sion	27 Ioan Hris.
Mărți	15 C. P. Pavel Tibeul	28 Carol mare
Merc.	16 I. c. lanț al a. Pet.	29 Francise
Joi	17 (†) C. P. Ant cel mare	30 Martina
Vineri	18 S. P. Atanasie și Kir.	31 Petru
Sâmb.	19 C. Macarie Egipt.	1 L. I. Febr.

Tirgurile din Ungaria, Transilvania și Bănat.

Dela 26—1 Febr. n.

26. Vêrșet.	Proștea mare,
27. Bates, Chirpër,	Sebeșul-Săsesc.
Goroslăul de pe 31.	Ciuc - Sereda,
Someș, Ibașfalău.	Eted.
28. Birchiș, Goroslăul mare, Zam.	1. Cătina, Dupăsdorf, S. Georgiu
29. Hodoș, Micăsasa,	săsesc, Teaca.

Intrebări și răspunsuri.

Abonent Nr. 375 Gâște și ouă de Emden se pot comanda dela direcția grădinii zoologice din Budapesta și dela colonia pentru prăsirea galițelor din Gődöllő.

POSTA REDACȚII.

Dlui *Pavel Monea* în *S. C.* Punctele din chestiune în limba română nu se află. De nu ar fi de o mare estensiune, le vom traduce bucuros.

Dlui *G. Reitescu* în *B.* Despre ubicațiunea Dlui Conda nu avem cunoștință. Vă rogăm a face întrebare la Librăria Kraft în Sibiu, căci acolo și-a tipărit opul. — Sălutări col.

Dlui *N. Furca* în *C. T.* Cu posta de Joi Vi-s'a trimis Nr. cerut.

Dlui *A. Benu, P. de jos.* Suma de 2 cor. ca taxă de membru al „Reun. Econ.” s'a predat destinațiunei.

O. D. N. Palade în *T. și A. Blășian* în *S.* Tot asemenea.

Abonent Nr. 459. Numai membrii „Reun. Econ.” au parte de favorul acesta. Nr. vi-s'a trimis.

Prim-colaborator: **Const. P. Barcianu.**

Redactor-responsabil: **Ioan Fleșeriu.**

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „*Corvineana*”, societate pe acții se învită în virtutea §-lui 19 din statute la a

VI-a adunare generală ordinară, care se va ținea în Hunedoara la 23 Februarie. st. n. 1902, la 2 ore p. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul anual al Direcțiunii despre starea întreprinderii peste tot și despre rezultatul anului al VI-lea de gestiune în special.

2. Raportul comitetului de supraveghere.

3. Darea absolutoriului direcțiunii și comitetului de supraveghere.

4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în al VI-lea an de gestiune.

5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1902.

6. Alegere directorului și cassarului pe un period de 3 ani conf. §-lui 30 din statute.

7. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune, anume: în locul membrului sortat Simeon Chirca, și întregirea unui loc rămas vacant dela adunarea generală trecută.

8. Alegerea președintelui adunărilor generale pe un period de 3 ani, conf. §-lui 23 din statute.

9. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-lui 28 din statute.

10. Exmiterea alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiști sunt rugați a-și depune în înțelesul §-lui 20 din statute, la cassa institutului acțiunile eventual documentele de plenipotență, cel mult până în 22 Februarie st. n. 1902.

Hunedoara, Ianuarie 1902.

1—2 (13)

Direcțiunea.

Sz. 235—1902

kig.

Pályazati hirdetmény.

Hunyadvármegye szászvárosi járásához tartozó Berény és Szereka községekből álló berényi körjegyzői állás Berény székhelyvel elhalálozás folytán ürese-

désbe jövéen, annak választás utján leendő betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Évi törzsfizetés 900 kor.
2. Évi lakbér 120 kor.
3. Évi íródai átalány 110 kor.
4. Világítás és fűtés 104 kor.
5. Irnok tartásra 300 kor.
6. Magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Felhivom ennélfogva mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában előirt minősítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal fölszerelt kérvényeiket f. évi február hó 5-éig bezárólag annyival is inkább nyujtsák be hozzám, mivel a hiányosan fölszerelt avagy később érkező folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

A megválasztott körjegyző anyakönyvvezetővé való kineveztetése esetén 160 kor. tiszteletdíjra tarthat igényt.

Választási határidőül *f. évi február hó 8-ik napjának délelőtti 9 óráját* Berény község körjegyzői iródjába tűzöm ki.

Szászváros, 1902. évi január hó 20-án.

Fodor Gyula,

1—2 (11)

főszolgabíró.

1651—1901 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a dévai kir. törvénytésék 1899. évi 4866. számú végzése következtében Dr. Vlad Aurel ügyvéd által képviselt „Ardeleana” javára, Beda György elleni 140 kor. s járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1170 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, lovak és szekér nyilvános árverésen eladatnak.

Ezen árverés a devai kir. járásbiróság 1901. évi V. 745 számú végzése folytán 140 kor. tőkekövetelés, ennek 1897. évi márczius ho 11. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig 50 kor. 72 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szantohalmán és Szt.-Andráson alperesek lakásán leendő cszközlésére 1902. évi február hó 18. napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az e'árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ezen árverési hirdetmény költségei 2 kor. 40 fill. tesznek.

Kelt Déván, 1902. évi jan. hó 18-án.

Schuszter Vilmos,

kir. bir végreható.

1—1 (12)

779—1901. sz. végrh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék
1897. évi 1614 és 1354 számú végzése kö-
vetkeztében Dr. Vlad Aurel ügyvéd által
képviselt „Ardeleana“ javára Adam Iuon I.
Avram és t. ellen 60 és 190 kor. s jár.
erejéig 1897. évi július hó 14-én fogatosi-
tott kielégítési végrehajtás útján le foglalt és
770 koronára becsült következő ingóságok
u. m.: sertések, szekerek, borjú, buza és
kukorica nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járás-
bíróság 1901. évi V. 139 számú végzése
folytán 60 és 190 kor. tőkekövetelés, ennek
1895. évi aug. hó 16. napjától járó 6%
kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltó díj és eddig összesen
65 kor. 24 fill.-ben bíróilag már megállapított
költségek erejéig Folt községében Szabaci
Szalamon lakásán leendő eszközzésére 1902.
évi február hó 10 napjának délelőtti 9 órája
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán-

dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX.
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták s
azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen
árv rés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel-
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Algyógyon 1902. évi jan. hó 14-én.

Russuly Imre,
kir. bir. végrehajtó.

1-1 (8)

1882—1901. végrh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Közhírré teszem, hogy a dévai kir.
törvényszék 1900. évi 5216 számú végzése
következtében Dr. Vlad Aurel ügyvéd által
képviselt „Ardeleana“ javára, Zsurzs Florea
s. t. elleni 142 kor. s járuléka erejéig foga-
natosított kielégítési végrehajtás útján le
foglalt és 675 koronára becsült következő
ingóságok, u. m.: disznok, kukoricza, kas és

buza nyilvános árverésen eladatnak.

Ezen árverés a dévai kir. járásbíróság
1901. évi V. 879 számú végzése folytán 142
kor. tőkekövetelés, ennek 1898. évi márczius
hó 10 napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ vál-
tódíj és eddig 38 kor. 26 fill.-ben bíróilag
már megállapított költségek erejéig Kecse-
dágán alperesek lakásán leendő eszközzésére
1902. évi február hó 18. napjának délelőtti
10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat-
nak meg, hogy az érintett ingóságok kész-
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek,
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értel-
mében ezek javára is elrendeltetik.

Ezen árverési hirdetmény költségei 2 kor. 20 fillért tesznek.

Kelt Déván, 1902. évi január hó 15-én.

Schuster Vilmos,
kir. bir. végrehajtó.

1-1 (9)

„ZARANDEANA“ institut de credit și economii în Băița.**Convocare.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zarandeană“ sunt invitați la a IV-a adunare generală ordinară ce se va ține la 9 Februarie st. n. a. c. în localul institutului la 2 ore p. m.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Exmiterea unei comisii de 3 membrii pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
3. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii a. 1901.
4. Raportul comitetului de supraveghiere.
5. Deciziunea asupra contului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiere și darea absoluturului.
6. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat și fixarea dividendelor.
7. Alegerea a 1 membru în direcțiune și a comitetului de supraveghiere pe anii 1902—1903.
8. Eventuale propuneri în sensul §. 26 lit. g) din statute.

9. Exmiterea a 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
- In lipsa membrilor recerși, adunarea în sensul §. 23 se va ține în 16 Febr. st. n. a. c. la locul și timpul indicat.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune în înțelesul §. 19 din statute la cassa institutului acțiunile și documentele de plenipotență cel mult până la 8 Febr. 1902. Acțiunile se pot depune și la cassa societ. „Crișana“ în Brad și reversele sunt a se înainta până la datul indicat.

Băița, la 4 Ianuarie 1902.

Dr. Ioan Radu m. p.
președinte.

George Drăgan m. p.
diriginte.

Active**Contul Bilanțului.****Passive**

	cor.	fil.		cor.	fil.
Cassa în număr	2.741	43	Capital social, 320 acții à 100 coroane . . .	32.000	—
Cambii escomptate	130.304	02	Depuneri spre fructificare	92.175	56
Împrumuturi pe obligațiuni	20.039	—	Cambii reescomptate	22.244	—
Împrumuturi hipotecare	3.786	—	Fond de rezervă	1.924	47
Mobilier cor. 523.08			Dividende neridicate	118	—
după amort. de 10% . . . cor. 52.31	470	77	Interese anticipate	2.685	02
Interese restante	312	40	Profit transpus din 1900 . . cor. 271.96		
Interese de reescompt anticipate	395	55	Profit curat cor. 6.700.16	6.972	12
Diverse conturi debitoare	70	—			
	158.119	17		158.119	17

Site**Contul Profitului și al Perderilor.****Intrate**

	cor.	fil.		cor.	fil.
Interese de depuneri	5.133	51	Interese	17.034	—
Interese de reescompt	1.657	34	Diverse intrate	2.326	80
Salare	2.240	—	Profit transpus din 1900	271	96
Chirie	320	—			
Spese diverse	1.182	59			
Marce de prezență	798	—			
Amortisare din Mobilier	52	31			
Competință de timbru	39	76			
Contribuțiune erarială	797	38			
Contribuțiune 10% la depuneri	439	75			
Profit curat	6.972	12			
	19.632	76		19.632	76

Băița, la 31 Decembrie 1901.

Dr. Ioan Radu m. p.,
președinte.

George Drăgan m. p.,
diriginte.

Lazar Perian m. p.,
cassar.

George Băluțiu m. p.,
contabil.

Subsemnatul comitet am examinat contul present și l-am aflat în ordine.

Băița, la 15 Ianuarie 1902.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Stimon Bacillă m. p.

Vasiliu Dămian m. p.,
președinte.

Dr. Pavel Opreșă m. p.